
































REQUISITOS ADICIONALES
ADULTOS













Información Suplementaria De Elegibilidad Para El Centro De Cuidado Diurno De Adultos
El propósito es solicitar información suplementaria para tomar una decisión concerniente a la elegibilidad de las facilidades para el Centro de Cuidado Diurno de Adultos pueda participar en el Programa de Alimentos para el Cuidado de Niños y Adultos (PACNA).
 
Incluir copia del documento que describe su Centro y contestar las preguntas que aparecen más adelante.  Es requisito completar este formulario por cada solicitud. 


a) PROPÓSITO PRIMARIO PARA CENTROS DE CUIDADO DIURNO DE ADULTOS 

Para poder cualificar su participación el Centro debe ser no residencial y que los participantes tengan algún impedimento.  El propósito primario de la facilidad es el cuidado de un adulto funcionalmente en deterioro que tengan 60 años o más, para quienes están matriculados en el Centro puedan participar en el PACNA.

Un adulto con impedimento significa que está imposibilitado o incapacitado y puede ir en aumento su condición; tiene 18 o más incluyendo paciente de Alzheimer y que tengan desórdenes neurológicos y orgánicos del cerebro; su capacidad de independencia y habilidad de hacer sus actividades diarias están marcadamente limitadas.

Actividades del diario vivir incluyen; pero son limitadas en actividades como limpiar, ir de compras, cocinar, coger transportación pública, mantener una residencia, capacidad para cuidarse y tiene higiene personal; usa teléfono o direcciones o usar una oficina postal.

Limitaciones marcadas se refiere a la severidad del deterioro y no el número de actividades limitadas y ocurre cuando hay un grado de limitación que interfiere seriamente en la habilidad de funcionar independientemente. 

Favor de describir como su Centro cumple con los requisitos establecidos.  Puede incluir hojas adicionales si fuera necesario.










Matrícula Centro Diurno para Adultos					
Número de adultos con impedimentos					
En exceso de 60 años edad		
ADC-
dd/mm/aaaa

b) PROGRAMA COMPRENSIVO ESTRUCTURALADC-
dd/mm/aaaa


Para cualificar su participación en el PACNA, el Centro para el Cuidado Diurno de Adultos, proveerá un programa estructural y comprensivo de salud, social y servicios relacionados con ayuda emocional.  Se supone que el Programa provea un itinerario regular diario de actividades específicas, ambas grupales e individuales.  Deberá incluir servicios de salud y estimulación física y mental.  Estas actividades deberán variar para acumular las necesidades de los participantes y sus planes de cuidado individual. 

Favor describir como su Centro cumple con estos requisitos, puede incluir hojas adicionales de ser necesario.
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c) PLAN INDIVIDUAL DE CUIDADO


Para cualificar y poder participar en el Centro de Cuidado para Adultos debe desarrollar un plan de cuido para cada participante registrado que esté funcionalmente deteriorado.  Un Plan Individual de Cuido (IPC) es un plan designado para mantener el participante (él o ella) en su nivel de vida normal o que el participante recupere su nivel de vida normal o que el participante recupere su nivel de vida normal o que el participante recupere su nivel de cuidado personal.  El plan debe ser escrito y como mínimo contener los siguientes componentes.


· Provisión   

Una provisión de las necesidades y fortalezas individuales basadas en la información obtenida de los participantes y de sus miembros familiares, cuidadores, médicos etc.  Esta información debe incluir áreas tales como perfil de salud, status emocional y mental, destrezas de su diario vivir, servicios de apoyo individual, posible ayuda de servicios de otros proveedores y un examen médico al día. 

· Plan de Servicio: Un plan escrito basado en la provisión discutida arriba. 

1. Metas y objetivo de un cuido planificado 
2. Actividades para obtener las metas y objetivos
3. Recomendaciones para terapia
4. Referido y seguimientos con otros servicios de proveedoras según se necesita. 
5. Revisiones periódicas de provisiones y renovaciones 

Favor de describir abajo como sus facilidades cumplen con los requisitos.  Incluya hojas adicionales de ser necesario. 
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