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9 de octubre de 2019
Solicitud de extensión de vigencia de los fondos al Departamento de Educación Federal para subvención otorgada en el año fiscal 2018 
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR) se encuentra solicitando una dispensa para el programa de Título II, Parte A: Supporting Effective Instruction, de acuerdo con la sección 8401 de la Ley de Educación Elemental y Secundaria de 1965, ESSA, por sus siglas en inglés; al Departamento de Educación Federal. La solicitud del DEPR es un año adicional de extensión de la vigencia de los fondos otorgados durante el año fiscal 2017-2018, eximiéndonos de cumplir con la sección 421(b) del General Education Provisions Act (GEPA), dado que por diversas razones el DEPR no completó la obligación de unos $26,912.71 de los fondos otorgados para el 30 de septiembre de 2019, fecha límite para ello. De no contar con esta dispensa, tenemos el riesgo de no poder utilizar esta cantidad para ofrecer servicios suplementarios a los estudiantes participantes, entre otros beneficiarios de la comunidad escolar. 

De tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. El personal del DEPR estará disponible para atender las mismas. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 9 al 14 de octubre de 2019, a las 4:30 p.m.
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El Departamento de Educación no discrimina de ninguna manera por razón de edad, raza, color, sexo, nacimiento, condición de veterano, ideología política o religiosa, origen o condición social, orientación sexual o identidad de género, discapacidad o impedimento físico o mental; ni por ser víctima de violencia doméstica, agresión sexual o acecho.

