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10 de marzo de 2020
Solicitud dispensa al Departamento de Educación Federal sobre la administración de las pruebas estandarizadas estatales y las pruebas alternas (META-PR y META-PR Alterna), para el este año 2019-2020 en las zonas más afectadas por los terremotos
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR) se encuentra solicitando una dispensa, de acuerdo con la sección 8401 de la Ley de Educación Elemental y Secundaria de 1965, ESSA, por sus siglas en inglés; al Departamento de Educación Federal (USDE, por sus siglas en inglés). La solicitud realizada es para que el USDE autorice una exención en relación con el requisito de la ley ESSA de administrar las pruebas estandarizadas estatales y su versión alterna a los estudiantes ubicados en las zonas afectadas por los eventos sísmicos que se han atravesado desde finales de diciembre 2019 (entiéndase, los municipios de: Ponce, Peñuelas, Guayanilla, Guánica, Yauco y San Germán). Debido a las emergencias enfrentadas y las consecuencias de estas, incluyendo la necesidad de garantizar la seguridad a los estudiantes, el DEPR no podrá cumplir con la administración de estas pruebas dentro de este año escolar 2019-2020.
Para el desarrollo de la solicitud de dispensa se contó con la participación del comité de asistencia técnica del DEPR, quienes sometieron sus comentarios, revisiones y recomendaciones. Sin embargo, se publica esta notificación para que el público general tenga la oportunidad de expresarse en torno a la misma. 
De acuerdo, de tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. El personal del DEPR estará disponible para atender las mismas a la mayor brevedad posible. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 10 al 16 de marzo de 2020, a las 4:30 p.m.
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El Departamento de Educación no discrimina de ninguna manera por razón de edad, raza, color, sexo, nacimiento, condición de veterano, ideología política o religiosa, origen o condición social, orientación sexual o identidad de género, discapacidad o impedimento físico o mental; ni por ser víctima de violencia doméstica, agresión sexual o acecho.

