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7 de abril de 2020
Solicitud de dispensas al Departamento de Educación Federal relacionadas a varios programas federales debido a la pandemia del COVID-19 
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR) se encuentra solicitando al Departamento de Educación federal (USDE, por sus siglas en inglés) varias dispensas para ciertos requisitos de los programas federales, de acuerdo con la sección 3511 de la División A del Coronavirus Aid, Relief, and Economic Security Act (CARES Act), P.L. 116-136 (H.R. 748), 34 Stat. 281 (Mar. 27, 2020), a su nombre y a nombre de todos los subreceptores de la Agencia. 
El mismo USDE nos ha hecho el acercamiento para que solicitemos estas dispensas y ha sugerido un formulario a ser completado, para beneficiarnos de estas flexibilidades. La solicitud de las dispensas se debe a que la pandemia global del COVID-19 y en su consecuencia, las órdenes de distanciamiento social han impedido que el DEPR pueda cumplir con un sinnúmero de actividades mandatorias. Igualmente, muchos trabajos y servicios se han visto afectados, por lo que se contempla extender la vigencia de los fondos del año fiscal 2018-2019 que han sido autorizados por el USDE, por un año adicional, hasta el 30 de septiembre de 2021. La solicitud que será presentada por el DEPR se adjunta a esta comunicación para que tengan la oportunidad de revisarla en detalle (ver Anejo 1). 
De tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. El personal del DEPR estará disponible para atender las mismas. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 7 al 13 de abril de 2020, a las 4:30 p.m.
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