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19 de junio de 2020
Segunda enmienda a la solicitud de extensión de vigencia de los fondos aprobada al Departamento de Educación Federal para subvención otorgada para el año escolar 2017-2018 del programa 21st Century Community Learning Centers
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR) se encuentra enmendando por segunda ocasión la solicitud de una dispensa para un programa federal Titulo IV, Parte B- 21st Century Community Learning Centers, de acuerdo con la sección 8401 de la Ley de Educación Elemental y Secundaria de 1965, ESSA, por sus siglas en inglés; hecha al Departamento de Educación Federal (USDE, por sus siglas en inglés). La solicitud realizada por el DEPR fue autorizada el 18 de febrero de 2020, proveyéndonos un año adicional de extensión de la vigencia de los fondos otorgados durante el año fiscal 2017-2018, eximiéndonos de cumplir con la sección 421(b) del General Education Provisions Act (GEPA). 

En la petición original de flexibilidad, se incluyó la cantidad de $6, 843,902.00, la cual fue autorizada. Posteriormente, se enmendó dicha cantidad para que reflejara la nueva cantidad de $9,516,602.73. Sin embargo, por diversas razones administrativas, es necesario enmendar nuestra segunda solicitud para incluir la cantidad actualizada de $8,036,260.62. En nuestra solicitud, la fecha de extensión de tiempo peticionada fue hasta el 30 de septiembre de 2020. Sin embargo, el mismo gobierno federal nos recomendó que debido a la pandemia y otras emergencias, solicitáramos extender los fondos hasta el 30 de septiembre de 2021, de modo que ellos nos pudieran autorizar utilizarlos por más tiempo para tener la oportunidad de implementar los servicios adecuadamente. 
Con esta notificación, se adjunta el borrador de la carta de solicitud del DEPR de modo que pueda consultarla para más detalles e información y todos los anejos correspondientes a dicha comunicación. 
De tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. El personal del DEPR estará disponible para atender las mismas. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 19-25 de junio de 2020, hasta las 4:30 p.m.
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