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23 de septiembre de 2020
Notificación sobre solicitud de dispensa sobre requisito federal al Departamento de Educación Federal relacionada al Programa Federal Título IV, Parte B- 21st Century Community Learning Centers, debido a la pandemia del COVID-19 
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR) se encuentra solicitando al Departamento de Educación federal (USDE, por sus siglas en inglés) una dispensa, la cual se explica a continuación. 
Debido a las circunstancias extraordinarias creadas por la pandemia COVID-19 y los obstáculos sin precedentes que enfrentan las escuelas, los maestros, los estudiantes y sus familias al comenzar el año escolar 2020-2021, el USDE está ofreciendo flexibilidad a los estados con respecto al requisito de la sección 4201 (b) (1) (A) de la Ley de Educación Primaria y Secundaria de 1965 (ESEA) según enmendada. Este requisito establece que un programa 21st CCLC debe operar durante las horas no escolares o períodos en los que la escuela no está en sesión (como antes y después de la escuela o durante el periodo de verano). Dado el enfoque híbrido que algunas agencias educativas locales (LEA) están considerando, en el que los estudiantes están en la escuela parte de la semana y participan en el aprendizaje remoto durante otros momentos, reconocemos que los estudiantes pueden beneficiarse de personal dedicado y recursos tecnológicos mejorados para ayudarlos a participar mejor con lecciones escolares remotas, trabajo independiente que se les asigna y otras actividades de enriquecimiento académico durante la parte de la semana en que no están físicamente presentes en la escuela, pero sí lo está en sesión de forma remota durante una parte del día.

Por esa razón, de conformidad con la autoridad bajo la sección 8401 (b) de la ESEA, el USDE invitó a los estados a solicitar una exención, para el año escolar 2020-2021, del requisito en la sección 4201 (b) (1) de la ESEA (A) que restringe las actividades proporcionadas por un programa 21st CCLC a las actividades proporcionadas solo durante el horario no escolar o en períodos en los que la escuela no está en sesión. Bajo una exención, a los estados se les puede permitir que los programas 21st CCLC proporcionen actividades complementarias cuando la escuela está en sesión, pero los estudiantes no reciben instrucción en persona, como permitir que un maestro brinde apoyo académico adicional durante el aprendizaje remoto. Todos los demás requisitos para un programa 21st CCLC continúan vigentes. 
El DEPR espera acogerse a esta dispensa, presentando el documento adjunto a esta comunicación como Anejo 1. Además, se ha incluido la carta a estos efectos del USDE, como Anejo 2, para que la consulte. De tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. El personal del DEPR estará disponible para atender las mismas. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 23-28 de septiembre de 2020, a las 4:30 p.m.
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