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12 de mayo de 2021
Notificación para comentario público sobre: Solicitud de dispensa al Departamento de Educación Federal sobre el periodo de disponibilidad de los fondos 2018-2019 y 2019-2020 de varios programas federales, entre otras flexibilidades
El Departamento de Educación de Puerto Rico (DEPR), se encuentra solicitando una dispensa relacionada con el requisito federal sobre el periodo de vigencia de los fondos otorgados para los años fiscales 2018-2019 y 2019-2020; al Departamento de Educación Federal (USDE, por sus siglas en inglés). Esta solicitud responde a las dificultades y retos que el DEPR ha atravesado en relación con la pandemia del Coronavirus. Igualmente, el DEPR recibió acceso a los fondos 2019-2020, el 22 de marzo de 2021, por lo que no ha sido posible, ni será posible obligar los fondos de manera oportuna para el 30 de septiembre de 2021. Por esta razón, se está solicitado que nos provean un periodo adicional, hasta el 30 de septiembre de 2022 para obligar los fondos de los años fiscales antes mencionados. 
Con esta notificación, se adjunta el borrador del documento desarrollado para ser sometido por el DEPR, por lo que le invitamos a consultar el anejo incluido para más información. 
De tener dudas sobre esta publicación o comentarios al respecto, favor de escribir a essa@de.pr.gov. En su comunicación, favor de hacer referencia al título y fecha de esta notificación. El personal del DEPR estará disponible para atender sus inquietudes y comentarios. Estaremos recibiendo correos electrónicos relacionados a esta publicación del 17 al 21 de mayo de 2021, a las 4:30 p.m. Los comentarios recibidos serán tomados en consideración para esta petición. 
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